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JESENSKI IZPITNI ROK

STROJNISTVO

Izpitna pola 1

Sreda, 30. avgust 2023 / 30 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik in radirko.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec.

Izpitna pola vsebuije 20 kratkih nalog in vprasanj. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 30. Za posamezno nalogo je $tevilo

tock navedeno v izpitni poli.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s keryiénim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor: risbe
in skice riSite s svinénikom. Pisite Eitljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapiSite na novo. Necitljivi zapisi in

nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 12 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center

Vse pravice pridrzane.
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V nalogah od 1 do 5 obkrozite érko pred pravilno resitvijo.

1. Kaj natan¢no predstavljata oznaki Ra 1,6 in Rz 3,2 v spodnjem simbolu?

A

B
C
D

Oznako hrapavosti povrsine.

Osnovni in drugi parameter hrapavosti. Ra16
Srednji aritmeti¢ni odstopek profila. Rz 3:2

Toleranco obdelave.
(1 tocka)

2. Kateri navoj je na prikazanem vretenu primeza?

o o0 W >r

O o W

Metrski navoj.
Obli navo;.
Trapezni navoj.
Cevni navoj.
(1 tocka)

Kaj merimo z napravo, prikazano na sliki?

Temperaturo.
Tlak okolice.

Hitrost vetra.

Podtlak.

(1 tocka)
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4. |zberite pravilno trditev.

A Superfini$ v glavhem uporabljamo za obdelavo notranjih valjastih povrsin.

B  Geometrija orodja ne vpliva na odrezovanje materialov.
C Trdota orodja za odrezovanje mora biti manj$a od trdote obdelovanca.
D Obstojnost orodja lahko definiramo kot efektivni ¢as odrezovanja med dvema ostrenjema.
(1 tocka)
5. Katero orodje prikazuje slika?
A Navojni sveder.
B  Grezilo. S ??‘Fiﬂ
pLi
C Roéno povrtalo. s
D Stebelni rezkar.
(1 tocka)
V nalogah od 6 do 10 na kratko odgovorite na zastavljena vprasanja.
6. OznaCena povrsina na delavniski risbi mora biti pravokotna na referenno povrsino A,
z dovoljenim odstopanjem 0,2 mm. Za opisano toleranco dopolnite spodnji zapis.
(1 tocka)

7. Natancno poimenujte elementa na sliki.

(1 tocka)
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8. Pretvorite.

km _ m
72 h = S
(1 tocka)
9. Na spodniji sliki je prikazana meritev z mikrometrom.
[TTT1
T
( ‘ ,. ! s
m:iZOZOO 0-25mm 0.01mm
ZapiSite od¢itano vrednost v mm.
(1 tocka)

10. Poimenujte del univerzalne struznice na sliki.

(1 tocka)
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V nalogah od 11 do 15 smiselno povezite stolpca tako, da v levi stolpec napisete Stevilko
ustrezne resitve iz desnega stolpca.

11.

12.

naloga

naloga

tolerirana mera ¢epa
prosta mera
tolerirana mera luknje

ujem

srediSce izvrtine
srednjica
simetrala

srediS€e navojne izvrtine

1 @30 H7/h6
2 @30h6
3 @30
4 @30H7
(2 tocki)
[
1 [
|
2 |
| |
\“
!
020
|
3 \
-~ |
\“
!
020
|
4 I

(2 tocki)
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13. naloga

14.

naloga

P 2 3 2 1

krogli¢ni lezaj
s poSevnim dotikom

aksialni krogli¢ni lezaj

valj¢ni lezaj

navadni krogli¢ni lezaj

hitrost
Gas
viSina

teznostni pospesek

101 11 0 8

m
m
s
m
s2

(2 tocki)

(2 tocki)



15.

naloga

kot klina

prosti kot
rezalni kot

cepilni kot

P 2 3 2 1

101 110 9

ODREZEK —»

OBDELOVANEC

9/12

ORODJE|

(2 tocki)

OBRNITE LIST.
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V nalogah od 16 do 20 na kratko odgovorite na zastavljena vprasanja.

16. Na sliki je narisana gred z utoroma za moznik in vsko¢nik.

Q ! /Ra 3,2

ZapiSite Sirino utora za moznik.
Q‘;’/ N
| 2
4 L =
N\ I 2| =
8‘ KolikSna je najvecja ravna dolzina utora
, /] [ ‘ za moznik ob upostevani toleranci?
|+01 \\“/G
280 | 15 |
| 53,85 (2 tocki)

17. Pojasnite pomena zapisa na sliki.

ZapiSite kot posnetja vrha zoba utorne gredi.

ZapiSite toleranco Sirine zoba utorne gredi.

(2 tocki)

18. Narisani nosilec je obremenjen z enakomerno linijsko obremenitvijo, kot prikazuje slika.
Na sliki vrisite tockovno silo, s katero nadomestimo linijsko obremenitev, in kotirajte mesto
delovanja sile.

¢ =10 N/m
LYYTyYYYYYIIIYIYYIYIIYY
2m
-t 6m -

IzraCunajte velikost nadomestne sile.

(2 tocki)
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19. Na sliki je prikazan termometer s Celzijevo in Fahrenheitovo skalo. Za dani primer odCitajte
temperaturo v stopinjah Celzija in jo pretvorite v kelvine.

0
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(2 tocki)
20. Obdelovanec iz jekla z natezno trdnostjo 880 N 5> zelimo rezkati z orodjem na sliki.
m
Material Podajanje na en zob f, v mm za rezkala
obdelovanca -
(natezna trdnost) valjasta valjasta | i1 lasta | kolutna profilna frezaine
Celna glave
jeklo do 600 N/mm? 0,25 0,20 0,08 0,06 0,05 0,3

od 600 do 700 N/mm? 0,20 0,15 0,07 0,05 0,04 0,2
od 700 do 850 N/mm? 0,15 0,10 0,06 0,04 0,03 0,15
od 850 do 1100 N/mm? 0,10 0,08 0,05 0,03 0,02 0,1

S pomodjo tabele in slike zapiSite podajanje na zob rezkala v mm.

IzraCunajte podajanje na vrtljaj rezkala po enacbi f'=f, -z [%}

(2 tocki)
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